

农村集体经济组织产权制度改革中存在的问题及对策

韩琳

(北票市农村合作经济经营管理局,辽宁 北票 122100)

摘要:农村集体经济组织产权制度是新时期背景下推动农村全面发展的重要建设工作内容,目前这种制度改革已经在我国的部分地区取得了一定的成绩。但是从实际工作来看仍旧是存在着一些问题严重阻碍了农村经济的发展建设。本篇文章以农村集体经济组织产权制度改革为框架,对现存的改革问题进行深入分析,以此为标准提出建设性建议,希望能够对农村经济建设的有效提升提供帮助。

关键词:农村;集体经济组织;产权制度;农民群体

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.325

农村集体经济组织是唯一拥有国家以外土地的组织。为了在农村地区实现社会主义公共财产制度的转变,农民自愿将生产资料(土地、大型农具、养殖动物和牲畜)合并为农业生产组织和经营的集体财产,农民开展集体工作。在经济飞速发展的今天,健全农村集体产权制度对于我国农村地区的发展有着十分重要的意义,能够有效地促进农村的经济基层建设。因此在实际的工作中政府和相关基层工作者需要以人为本、以农民为主体地位,让农民切实的了解到改革的作用。

1 农村集体经济组织产权制度改革中存在的问题

从本质上而言,农村集体经济组织产权制度是直接服务于农村文化建设和经济建设工作的,但是从当前的发展形势来看我国的农村经济改革工作仍旧存在着或多或少的问题影响着改革工作的有效进行,下面笔者将做以详细的分析。

1.1 相关工作制度不完善

众所周知,在农村进行集体经济组织产权活动是为了增强该地区的经济实力和农民的综合发展能力,而让农民群体直接参与到区域的发展之中,发挥自己的选举权、管理权和监督权是农民群体行使自己政治权利的途径,也是体现我国社会主义、人民当家作主的关键。但是在实际的改革工作中,违法发放津贴、缺乏民主决议等问题屡见不鲜,这对我国的农村经济建设形成了一定的阻碍,导致农村集体经济改革工作的停滞不前。

1.2 集体经济管理不完善

将农村集体的发展资源和生产要素经过科学合理的规划使得这些资源能够创造更大的财富,以推动农民群体和社会整体的发展进程这是农村集体经济组织制度改革工作的基础内容,也是最重要的内容。但是从目前的情况来看,集体经济管理缺乏应有的完善性使得农民群体对当前的工作开展有一定的偏见和逃避行为,长此以往,必定会阻碍农村经济的发展,以及我国整体的经济发展状态。

1.3 农民群众认知不足

农民的认知不足是影响农村集体经济组织产权制度改革的重要原因也是其根本问题之一。集体经济组织是应该将农民手中的可应用性资源结合在一起借助相关的国家政策等是资源发挥出更大的作用,实现“1+1>2”,而并非是将这些资产单纯地用于某一家的发展中。从实际的改革工作落实情况来看,大部分的农民都没有正确的认识到改革工作的意义,私利之上的工作形式不仅仅是和农村集体经济组织产权制度改革工作背道而驰,更是违反了国家的有关法律法规。

2 农村集体经济组织产权制度改革的措施

2.1 立足农村集体经济组织产权矛盾,完善各方面制度建设

为了使得农村集体经济组织产权建设工作的有效落实,相关基层工作者需要以现存的经济矛盾为主体,对影响建设的问题进行分析、思考和总结,在全面掌握存在的问题之后,完善相对应的工作制度,为改革工作的顺利进行夯实基础。下面是笔者根据实际的工作内容总结出工作经验:

第一,完善和改革工作相关的各方面制度建设,让农民能够切实的行使自己的选举权、管理权、监督权等国家赋予人民的权益,使得改革过程完全趋向于透明化和规范化的发展,为改革工作的有效提升奠定良好的基础。第二,完善当前的集体经济使用办法,让每一笔建设支出不仅能够符合国家的相关法律规定,更能获得农民的支持,在法律和群众的双重监督下提升农村集体经济组织产权的制度改革工作,为农村小康社会的实现夯实基础[3]。

2.2 规范农村集体资产股权管理建设,提升农村集体经济组织产权制度改革工作水平

农村集体经济组织产权制度改革工作是以农村集体资产股权管理建设为重要核心而进行的改革工作,因此农村集体资产股权管理的规范性和科学性是实现改革工作的重要标志,这就需要相关的基层工作人员能够从思想上重视管理工作的规范性和合理性建设,结合本区域的实际情况将管理建设落实在日常的工作中。比如说透明化的集体资产股权管理,让农民能够切实的加入到经济的实际操作中,确保每一位农民拥有资产的知情权。

2.3 加强农村集体经济组织产权制度的宣传,提升农民群众的认知

我国的农村经济改革体制中,由于农民的知识浅薄、认识不足从而影响经济发展的实例数不胜数,这也是产生农村集体经济组织产权制度改革中众多问题的根本原因之一。因此在以后的建设工作中,相关基层工作人员需要加强工作,及时向农民普及农村集体经济组织产权的优势以及最新政策,让农民形成正确的思想认知,从而配合政府的工作。除此之外,网络为我们打开了一个新的世界,现代人正在处于一个信息大爆炸的时代中,因此国家也可以利用网络平台,将农村集体经济组织产权等相关问题投放在抖音、快手等网络平台上,帮助农民树立正确的改革认知,从而降低产生各种问题的可能性。

结束语

我国的农村集体经济组织产权制度能够通过多元化的方式以提升农村经济建设和飞速增长,这就需要相关工作人员能够树立正确的思想认知,我国各级政府的相关部门尤其是政府的相关基层工作人员需要以身作则,树立榜样做好工作的引导和表率作用,干部和农民一起共同助力推进我国的农村经济组织产权改革工作,让我国的农民群体能够早日实现小康社会,以提升农民群体的生活质量和收入能力为基础,从而提升我国整体的发展水平,为国家的可持续发展夯实基础。

参考文献

- [1]廖少兰,毛必田,杨高庆.农村集体经济组织产权制度改革问题及对策[J].南方农业,2015,9(009):80-80.
- [2]张志明.产权制度改革背景下农村集体经济组织的现状与对策研究[J].经济视野,2016(17):1.
- [3]许波.农村集体经济组织产权制度改革问题及对策[J].农民致富之友,2020(6):243-243.